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Przygotowanie do zajec

Prosze przeczytaC ponizszg instrukcje.

Prosze wykonacC symulacje wszystkich schematéw w niej zawartych oraz zebraC
wymagane zaleznosSci

PrzygotowaC schematy potgczen na ptytce stykowe;j

ZrobiC konspekt do zajeC, w ktédrym zawarte bedg polecenia z punktéow 2i 3 i

przyniesC go na zajecia



Generacja trojkata

Na kolejnej stronie przedstawiony zostat schemat uktadu generujgcego przebieg tréjkgtny.
Aby przeanalizowaC sposéb dziatania uktadu zatézmy, Ze na poczgtku wyjScie pierwszego
wzmachiacza jest w stanie wysokim (+6V). Drugi wzmacniacz utrzymuje oba swoje wejScia na
Tym samym napi€ciu 0V (wynika to z zasady dziatania wzmacniacza operacyjnego).

Napiecie na R3 jest state, wiec prad tam ptyngcy jest réwniez staly i ptynie on w strone
kondensatora. Dzieje si€ tak poniewaz drugi wzmacniacz wymusza stopniowe opadanie
napiecia wyjSciowego (poniewaz napi€cie na wejSciu wynosi zero).

Kiedy wyjscie uktadu spadnie do ok. -5V, wejScie odwracajgce pierwszego wzmacniacza
osiggnie OV.

Pierwszy wzmacniacz przetgczy si€ i prgd w R3 zacznie ptyng¢ w strone przeciwng. Aby prad
mogt

Podobnie ptyngC przez kondensator napi€cie na wyjSciu drugiego wzmacniacza zaczyna
rosngc,

AZ osiggnie ok. +5V. WejScie odwracajgce 1. wzmacniacza osiggnie 0V i wzmacniacz znowu
sie

Przetgczy. W ten sposdb proces powtarza si€.
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Uzyty wzmacniacz operacyjny
(do wyboru A, B, C lub D).

Zasilanie wzmacniacza jest symetryczne
-6V, V* = +6V

Tzn.: V- =



Co nalezy sprawdzi¢:

1)ZobaczyC, ze dioda LED miga zgodnie z czestotliwoScig generowanego
przebiegu trojkatnego.

2)PodtgczyC wyjscie uktadu do oscyloskopu. Zmierzy€ czestotliwoSc i
amplitude sygnatu przy kondensatorach 200 nF i 10 uF.

3)ZmieniC rezystor R3 na inny — jak wptywa to na przebieg na oscyloskopie?
ZmierzyC amplitude sygnatu.

Zasilanie symetryczne:

-6V ov +6V



Generacja przebiegu PWM

Ponizej przedstawiono schemat uktadu z poprzedniej strony wzbogaconego o
dodatkowy wzmacniacz. Przed wykonaniem symulacji uktadu prosze zastanowic si€ jak ta
modyfikacja wptynie na przebieg na wyjsciu uktadu. Nastepnie prosze zweryfikowacC swoje

przypuszczenia za pomocg oscyloskopu.
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Co nalezy sprawdziC:

1)Jak ustawienie potencjometru wptywa na diode.

2)Zebrac zaleznoSC wypetnienia przebiegu prostokgtnego (PWM) od progu
komparaciji.



Generacja przebiegu o zmiennej czestotliwosci
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Co nalezy sprawdzicC:

1)Jak ustawienie potencjometru R2 wplywa na cze€stotliwoS¢ przebiegu
(zebraC zaleznosSc).

2)PodpigC na wyjscie zamiast rezystora R5 i diody membrane piezo



